

实干担当·娄星篇

亮剑“微腐败”护民生

——娄星区持续整治群众身边不正之风和腐败问题

王鹏基 段铭柯 李梅花



整治群众身边不正之风和腐败问题，是老百姓期盼的实事，是关系党的执政根基的大事。

2025年以来，娄星区坚持力度不减、尺度不松、标准不降，严查“蝇贪蚁腐”，坚决纠治群众反映强烈的突出问题，推进整治工作走向纵深，推动增进民生福祉。截至目前，全区共处理282人，党纪政务立案201人，追缴退缴资金1479万元，退还群众资金99.71万元，推动整改问题2530个，建章立制25项。

这项由区委、区政府高位推动的整治工作，聚焦群众急难愁盼，通过办案开路、精准监督、系统治理，切实让人民群众感受到清风正气就在身边。

高位推动，织密监督“一张网”

整治群众身边的“微腐败”，必须高位推动、系统谋划。

娄星区将集中整治作为重要政治任务，区委常委会、区政府常务会和专题调度会研究部署工作23次，区委书记、区长作出具体批示20次，区级领导分领域召开专项整治和民生实事办理推进会30余次，全面落实“一岗双责”，压实行业部门主管监督责任。

“整治工作不能‘上热下冷’，必须一竿子插到底！”区委常委、区纪委书记、区监委代理主任彭连赐态度坚决。他主持召开区纪委监委、集中整治工作调度会27次，集体约谈工作推进不力的单位“一把手”和纪检监察机构负责人13人，释放在出失责必问、问责必严的强烈信号。

区集中整治办充分发挥牵头抓总、统筹协调作用，印发《工作提示函》79份，指导乡镇街道和区直单位精准发力。各责任单位和纪检监察机构制定“双专班、双方案”41个，形成齐抓共管的

工作格局。区纪委班子成员带队，“室组”联动，深入23个区直牵头单位、13个乡镇街道开展5轮调研督导，确保整治任务落地生根。

精准发力，打好整治“组合拳”

群众痛恨什么，就整治什么。

娄星区创新采取“3+3+5”模式开展集中整治，区委点题工程项目建设领域突出问题专项整治，区纪委监委“室组地”联动，监督推动整改问题2530个，移送问题线索35条。

8月20日，区集中整治办向区级分管领导和3个牵头单位印发10份《工作提示函》，对“校园餐”、乡村振兴资金使用监管、农村供水工程运行管护等3个群众反映强烈的突出问题发起“突击战”，打响后阶段整治攻坚战。

“校园餐”关系孩子健康，整改问题693个，移送线索5条，处理处分14人；乡村振兴资金使用监管整改问题430个，追回资金38.95万元；农村饮水保障专项行动整改问题21个，处理处分22人……一组组数据，见证整治行动的扎实成效。

整治“利剑”还直指农村集体“三资”管理、殡葬领域腐败、医保基金、养老服务、涉企执法服务等民生痛点。全区推动制定《娄星区中小学校园膳食监督家长委员会操作规程》《娄星区财政局专项资金审批流程》等25项制度，有效堵塞制度漏洞，防范廉政风险。

办案开路，形成强大“震慑力”

没有办案，监督就没有威慑。

区纪委监委强化领导包案，2025年班子成员包案66件，办结41件，党纪政务处分46人，移送司法机关9人。

委领导带头调度线索案件办理，定期“一对

一”调度片区工作；实行案件线索日调度机制，每日“点对点”跟踪具体线索办理。严肃查处区征迁事务中心党组书记、主任黄某某，区财政局党组成员、副局长龙某某等严重违纪违法案，监督推动区征地拆迁事务中心、区财政局召开警示教育大会；发出纪检监察建议书3份，推动水洞底镇乡村振兴资金和村级工程项目监管、长青街道管党治党不力等问题的整改，做实做细以案促改。

5月，大科街道组织集中退还群众资金活动，退还违规收取三元安置基地安置户“五一统管费”25.26万元。群众拿着退还的钱，感慨地说：“没想到这笔钱还能要回来，纪委真是为我们老百姓撑腰了！”

办好实事，提升群众“获得感”

整治的最终目的是惠及民生。

娄星区以党政主要领导领办、与人大贯通协调、调研督导等方式推进“16+5+N”民生实事办理，让群众可感可知。

城区市场及商业街巷易涝积水点综合整治工程项目总投资9034万元，改造管网12.6公里，总体完成工程量92.5%，惠及群众10万余人。黄泥塘农贸市场积水改造项目作为巡视立行立改事项，有效解决120户居民出行和30户商户经营环境，群众交口称赞。

在解决政府项目、国企项目欠薪问题方面，为107名劳动者追发工资192万元，化解3年以上积案5起；建设零工市场3家、招聘岗位1956个，为165家企业解决用工需求。

针对物业履约不到位问题，督促整改问题418个，创新开展“星物管”模式，处理邻里矛盾3800余件、制止违规行为800余起，物业领域信访投诉量同比下降48%。

在解决不动产“登记难”问题上，发放农村宅基地证不动产证书1722本，配合化解商品房“登记难”3316户；整治社会救助不到位问题，新增低保335人、特困人员53人，共发放7919人救助资金3326.57万元；推进新能源汽车充电桩建设，建成社会充电设施737个，惠及群众2万人……

杉山镇敬老院提质改造、蛇形山镇迷水河治理、长青街道娄底四中人行天桥建设……一个个“一镇街一实事”项目落地，让群众真切感受到整治带来的变化。

民心是最大的政治。娄星区将以永远在路上的坚韧和执着，持续深化集中整治，以实际成效守护好民生温度，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

一切为了百姓健康

——省肿瘤医院结对帮扶邵阳市中心医院工作走笔

2024年4月，湖南启动为期3年的首批“高水平医院结对帮扶医疗资源薄弱地区”项目，邵阳成为这场改革的首站。一批省级肿瘤专家启程奔赴邵阳。这不仅仅是一场技术输送，更是一项融合资源下沉、体系重构与人文关怀的综合实践。邵阳市主要领导、省肿瘤医院党委书记蔡宏坤等有关领导曾多次围绕医院结对帮扶工作深入调研，并就如何守护邵阳人民的健康听取意见和建议。

技术迁移的挑战与突破

长期以来，邵阳地区肿瘤患者转诊率居高不下，成为区域医疗之痛。邵阳市中心医院相关负责人坦言：“以往每年有大量肿瘤患者需辗转前往长沙等地就医，不仅路途奔波，更需承担高昂的医疗成本与异地生活开支。”这一现象，在湖南地区并非个例，折射出基层医疗体系的能力短板。

去年6月，在邵阳市中心医院手术室内，省肿瘤医院常驻专家王鸿鸣教授完成了一台特殊手术——为一位合并晚期尿毒症的口腔癌患者实施救治。这类手术在省级医院已属成熟，在邵阳却是零的突破。无影灯下，历时6个小时的精细操作，不仅完成了病灶的精准切除，更实现了复杂的面部重建。

省肿瘤医院在邵阳开展帮扶以来，这样的“邵阳首例”不胜枚举，一批以往必须远赴省城才能完成的高难度手术，如今已稳稳落地邵阳。据了解，邵阳市中心医院肿瘤患者本地就诊率同比提升19.19%，住院人次增长26.72%，逾20项技术

空白得到系统性填补。技术的迁移，正悄然改变区域医疗的格局，也给广大患者带来了福音。

“每一天，我们都在为‘大病不出市’这个目标努力。技术可以移植，但信任需要时间培养。我们要做的，就是让邵阳百姓相信，在家门口也能得到最好的治疗。”挂职邵阳市中心医院副院长的省肿瘤医院专家王伟如是说。

帮扶不是“飞刀”，而要“扎根”

以往，专家“飞刀走穴”并不罕见，但往往人走技失。如何让技术真正留下，让百姓留住期盼？

两院探索出“管理+技术”双轮驱动模式：1名管理专家挂职副院长，5名技术骨干担任科室“第一主任”，两批共48名驻点专家不仅主刀手术，更深度参与科室建设、人才带教与管理决策。

“我们不是来‘做手术’的，是来‘建体系’的。”湖南省肿瘤医院院长向华这样定义。双方立足邵阳实际，动态调整帮扶策略：在持续提升肿瘤专科能力的同时，陆续开设甲状腺专病门诊、中医护理门诊等特色门诊，既满足了群众多样化就医需求，也推动了医院内部资源的协同整合。帮扶模式也在悄然升级——从“帮一院”向“帮一地”拓展。

帮扶工作以来，两院共同构建四级联动网络，开展覆盖全市的巡回医疗，行程超5万公里，服务群众近40万人次；重点支持县级医院开展放疗技术，指导填补8项县域技术空白。

“云上医院”也同步赋能，打破时空隔阂。截至目前，已完成远程会诊30余场、远程诊断548

例——专家虽远在长沙，诊断直抵邵阳。检查结果互认超过3万次，向上转诊重症患者700余人，向下回转康复患者2500余人。

今年3月，双方提出建设“院中院”模式的肿瘤医院，打造区域性肿瘤诊疗中心。围绕肿瘤“防、筛、诊、治、康”全链条，构建“三医联动、六医协同”整体框架。年内，计划进一步深化放疗与介入技术，推动多学科诊疗体系向县域延伸，真正实现从“系统帮扶”到“自我造血”的转变。

医者仁心，在技术之外

技术的迁移，只是故事的一面。真正温暖人心的，是那些超越技艺、触达心灵的人文微光。

“专家专门从长沙开车赶来，这是我们想都不敢想的事。”一个休息日，省肿瘤医院帮扶专家欧美军的手机响起——新邵县的一位患者家属紧急求助。欧美军放弃休息，立即驱车3小时奔赴患者家中了解病情，并指导病人家属一遍遍演示护理要点。

在邵阳市中心医院的手术室里，一场关乎10岁女孩未来的手术正在展开。罹患甲状腺滤泡癌的她，接受了邵阳首例经口甲状腺微创手术。出血仅10毫升，体表不留疤痕，总费用1.3万元——医保报销后，家庭自付仅数千元。孩子得救了，这个普通家庭也卸下了沉重的经济与心理负担。手术结束后，女孩的父亲深深鞠躬。

这些只是帮扶的剪影，还有更多帮扶身影，他们在不同的地方默默守护着邵阳的重病患者。他们用严谨与专注，传递着对生命的敬畏。

(唐颖 李文娟 阳娟 陆益平)

打造“文旅+影视”融合新样式

《漫雪北城的诗篇》在张家界大庸古城开机

16日下午，广东省原创网络视听节目《漫雪北城的诗篇》在张家界大庸古城正式开机。该剧由张家界旅游集团有限公司、国丹影视与学冠国际影业联合出品，张家界市委常委、宣传部部长吴文海出席开机仪式。

该剧集10—20分钟的中剧形态，通过谍战悬疑与人文情感的巧妙融合，展现人物在时代背景下的命运抉择。该剧摒弃脸谱化叙事，着重刻画人物的真实性和复杂性，传递“守护安宁”“坚守善意”的价值观。

制作团队充分利用张家界独特的自然资源和文化底蕴进行创作。剧集将“张家界地貌”的奇绝峰林作为重要场景，大庸古城的青石板路、土家风情园的木质楼阁也将成为剧情发展的关键见证。同时，桑植民歌、摆手舞等非物质文化遗产代表性项目以及赶秋节、元宵灯会等民俗活动也将融入剧情。

“这部剧不仅是艺术创作，更是文旅融合的重要实践。”张家界旅游集团相关负责人表示，随着剧集的拍摄播出，计划在拍摄地打造主题体验区，推出“剧情同款旅游线”，通过场景还原和沉浸式体验，让观众从观剧延伸到实地游览，为张

家界旅游注入新活力。

在发行渠道上，该剧将在腾讯视频、优酷、爱奇艺等主流平台上线，采用会员分账、广告分账、招商分账相结合的多元盈利模式。制作团队表示，将秉持精益求精的态度，力求打造兼具艺术价值和商业潜力的精品内容。

业内人士指出，《漫雪北城的诗篇》开创了“以剧带旅、以旅促剧”的新模式，通过影视作品展现地域特色文化，再通过文旅开发延展作品影响力，形成良性互动。这种创新实践将为湖南文旅产业转型升级提供有益借鉴。

(上官智慧 董明勤)

前言：

近日，中郡研究所发布《第二十五届县域经济与县域发展研究报告》，郴州市桂阳县入选第二十五届全国县域经济和社会综合发展百强县。这五年，该县先后获得“全国县域经济和社会综合发展百强县”“全国乡村振兴百强县”“全国县域发展潜力百强县”“中部地区县域经济基本竞争力百强县”等称号。

五年砥砺，古郡蝶变；蓝图指引，答卷非凡。

桂阳锚定“三高四新”美好蓝图，紧扣彰显“七个新担当”，聚焦“千年古郡、产业高地、冠军之城、全国百强”发展定位，以奋斗为笔、以实干为墨，在春陵大地上描绘出高质量发展的壮美画卷。即日起，本报推出《非凡“十四五”桂阳“新答卷”》系列，全景展现桂阳在各领域的卓越实践与辉煌成就，见证这座千年古郡在新时代迸发的磅礴力量与绘就的璀璨华章。

“城，所以盛民也。”
创造优良人居环境，是城市工作的中心目标。

11月12日，笔者走进龙潭街道北关社区，干净整洁的路面、生机盎然的绿化、整齐划一的停车位，让人感觉焕然一新。“以前我们小区里水泥马路破烂，小区改造修了起柏油路，路灯重新更换……现在环境优美、安全舒适，生活越来越美好！”居民李海英的感慨，道出了众多老旧小区居民的心声。

让城市宜居宜业，需要把握好立新与破旧的关系。

“十四五”期间，桂阳累计改造老旧小区206个、棚户区63个，57908户居民实现“旧居换新颜”，城区4512平方米破损路面得到修补，打造了翡翠湾、阳光新城等宜居宜业和美小区68个，完成五云观农贸市场、商贸城农贸市场提质扩容，新建社区便民市场5个，新建20个户外劳动者“歇脚地”，建立创业就业基地16个。

城市，是奋斗的舞台，更承载着安居乐业的美好期盼。

蔡伦南路新东风中学路段改造升级，路灯与消防设施增设让夜归更安心；城区道路精修、背街小巷焕新，让出行更舒心；“口袋公园”点缀街角、文化长廊诉说历史、社区广场承载欢笑，这些“微改造”润物无声，却让城市更有温度，让生活更惬意。

“推窗见绿、出门入园”是人们对美好生活向往。

清晨的桂阳文化园，绿意盎然，晨练的市民络绎不绝。

桂阳高起点规划“三心十公园、八山八湖”城市绿地系统，先后建成“六场五园一带”。

如今，县城区总绿地面积超千公顷，人均公园绿地面积达14.25平方米。

桂阳狠抓城乡环境治理，建成垃圾中转站16座，卫生厕所普及率99.6%，生

活垃圾无害化处理率100%。全县环境空气质量优良率98%以上，绿化覆盖率全面提升，黑臭水体全面消除。建成“零碳社区”28个，创建美丽乡村示范村181个，“绿树村边合、青山郭外斜”成了桂阳人民的日常。

城市是现代化建设的重要载体、人民幸福生活的重要空间。2025年，桂阳县被授予“全国文明城市”荣誉称号，标志着这座千年古郡迈入了文明新高地。

桂阳构建了“县级领导+共建单位+社区网格+物管公司+楼栋长”的精细化服务体系，形成顶格协调、齐抓共管的城市管理大格局。“大数据+网格化”智慧管理，将责任链覆盖到边、延伸到底，县乡村三级文明实践阵地全覆盖，让治理效能与民生福祉同步提升。

大力实施市民文明素质提升工程，开展“文明交通”“文明餐桌”“文明旅游”“文明上网”等十大行动。

“60名专业人员+N名市民”文明交通劝导队常态化守护交通路口。

投资3000万元建成桂阳县大数据中心，整合智慧城市、智慧农业、数字乡村、数字小区、便民服务热线、市民“随手拍”等系统资源，链接视频监控设备1.2万路，全覆盖无死角打造城市大脑“视频云”平台，实现“一网统管、即时处置”，推动城市文明程度与治理效能同步提升。

此心安处是吾乡。

如今桂阳道路干净整洁、集市井然有序、小区绿树成荫……这座千年古郡，正以实际行动践行人民城市理念，让城市更有质感、市民生活更有获得感，已然成为一座宜业、宜居、宜乐、宜游的城市，写就“城市让生活更美好”的时代答卷。

宁远县人民医院解锁健康惠民密码

党建“红心”引领医者仁心

宁远县人民医院深入学习贯彻党的二十大精神，倾心打造特色党建品牌，将党建工作全面融入医疗服务、学科建设、人才培养全过程，切实改善群众看病就医体验，持续增进人民群众健康福祉。

“党建查房”解难题促发展。医院党委始终坚持“党建业务互融互促”的工作思路，创新党建工作载体，常态化开展“党建查房”。

党委书记吴群辉带队，深入临床一线党支部及重点科室，开展党建与业务双融双促的实地调研与督导。

截至目前，已先后在产科、儿科、普外科二区、骨外科一区、眼、耳鼻喉科、急危重症医学中心、神经血管介入全科等党支部以及重点科室开展党建查房，通过“查、听、访、评”四步法，共收集并交办各类问题与建议110余项，已完成整改90余项，确保“问题发现在一线、措施制定在一线、整改落实在一线”。

党建红引领人才兴。医院将党建优势转化为人才培养动能，出台一系列引进人才、培育人才等制度，构筑一流人才生态。党委副书记、院长李万忠通过开展行政查房，深入临床一线现场办公，及时解决人才工作中的实际困难。

医院通过多渠道“筑巢引凤”，近三年累计引进临床医学、中医科、五官科、骨科等领域人才26人，有效推动重点学科

建设和科研创新水平的提升。育才与用才